

中大交大合辦金融科技雙學位課程

滬港各上課兩年 培育國際化人才

因應人工智能的迅速發展及對金融科技發展的需求增加，香港中文大學工程學院系統工程與工程管理學系與上海交通大學安泰經濟與管理學院，將於2025-26學年起推出「金融科技+金融學」本科雙學位課程，學生將分別在香港中大及上海交大上課兩年，期望培養同時具備經濟金融理論功底與工程技術思維、金融數據建模與分析能力，以及社會責任感的金融科技領袖。

大公報記者 古倬勳（文、圖）



▲香港中大工程學院系統工程與工程管理學系與上海交大安泰經濟與管理學院，介紹將推出的「金融科技+金融學」新本科雙學位課程。

兩大金融中心跨文化學術體驗

課程採用「1+2+1」聯合教育模式，學生首先在大一於上海交大修讀金融學核心課程，大二及大三在香港中大修讀金融科技課程，從而盡早接觸金融科技的前沿，然後在大四在交大完成畢業論文和畢業專題研習，透過在兩地的學習與生活，學生可獲得多元的學術環境和跨文化體驗；符合畢業要求的學生將獲頒中大金融科技工程學士學位，以及上海交大金融學本科學歷證書及經濟學士學位。

中大系統工程與工程管理學系教授、金融工程中心主任陳南表示，新開辦的課程有一個兩地優勢，香港和上海作為全國最重要的兩個金融中心，同學有機會接觸兩地生態，為他們的成長建

立一個非常堅實的基礎，課程強調金融和科技的結合、商科和工科的結合，中大在金融科技領域的前沿研究，與上海交大深厚的經濟學底蘊相得益彰，通過經濟學與工程學的深度交叉，有助培育出能掌握金融科技及引領經濟發展的國際化人才。他指出，香港和上海兩地政府均大力投入資源培育具金融科技能力的人才培育，為他們提供不同就業和實習計劃，修讀該課程的學生有多元化的就業出路，既可在傳統金融機構，亦可在不同初創、科創公司實習或者就業，包括香港數碼港和科學園等。

融合兩校資源 涵蓋四大範疇

上海交通大學安泰經濟與管理學院副院長、中銀科技金融學院執行院長劉少軒表示，推動金融科技產業發展需

要具複合型學科背景和知識結構的人才，這次雙學位的合作項目有助填補內地和香港地區在高層次複合型人才培養上的空白，協助學生在未來的職業發展，以至於在香港和上海兩地的社會經濟發展都能夠發揮巨大的作用，學生在滬港兩地學習深諳兩地文化，亦有助推動金融科技產業在兩地更好的融合。

中大表示，該雙學位課程融合兩校卓越學科的學術資源，課程架構涵蓋數學基礎、計算機基礎、經濟金融和金融科技四個範疇，旨在促進工科和經濟學科思維方法的交流，讓學生能掌握扎實的理論知識，提升解難能力，繼而在實踐中應用所學；課程強調理論研習與專業化發展並重，通過通識教育、科研與實踐、個人化學習等多元化學習模式，為學生未來的職業生涯奠定堅實基礎。

香港中文大學—上海交通大學本科雙學位（金融科技+金融學）課程資料及報讀要求

修讀模式：採取「1+2+1」聯合培養模式，第一及第四學年在上海交大學習；第二及第三學年在香港中大學習

每屆最高招生人數：30人 [香港中大收生：15人（包括香港、澳門及海外留學生）
上海交大收生：15人（全部為內地學生）]

招生方式：由兩校聯合招生委員會根據候選學生的學術成績與面試表現擇優錄取
經聯招（JUPAS）申請編號：JS4428

文憑最低入學要求：中國語文、英國語文、數學必修部分全部達到第4級或以上，而且三科總分至少達14分；公民與社會發展科達標；兩門選修科取得第3級或以上

優先 數學延伸部分M1/M2（權重乘1.75）、生物、化學、物理、組合科學、
科目 企會財、經濟、資訊及通訊科技（權重乘1.5）

畢業授予學位：香港中文大學頒發的工程學學士學位證書（金融科技專業）及上海交通大學頒發的本科學歷證書（金融學專業）及經濟學學士學位

學費標準：依照原屬院校學費標準繳交予原屬院校

金融做創科後盾



透視鏡

蔡樹文

內地一

家新能

源龍

頭企

業新

股

明日在港上市，是今年以來全球最大的新股集資活動，亦令本港今年的新股集資額累計超過600億元，較去年同期多逾6倍，融資規模暫居全球首位。特區官員表示，本港正不斷加強「金融+創科」的雙引擎聯動發展，致力將本港國際金融中心和國際創科中心的發展，推上新台阶。

國際金融中心與國際創科中心之間，有着緊密的相聯關係，創科需要資金支持，金融是創科強大的後盾。當前國外政治急劇變動、充

滿不穩定因素之下，香港若能堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，國際金融中心地位不動搖，國際創科中心的發展亦會前途光明。

內地是全球創科產業發展最快地區，內地有前景的創科企業，面對國際不穩定因素，可以充分利用香港國際化的金融中心進行集資，走向國際市場。

本月初港元匯率持續偏強，與大型集資有密切關係。內地新能源龍頭企業在港成功進行全球最大型新股集資上市，是最佳例證及示範，香港條件好，將持續吸引資金流入。

24小時無人麵店闖出新路

吸引年輕客群 擬中環旺角開分店

新聞故事

自助模式操作的「無人店」近年興起，無人麵店和無人戲院近日成為熱話。大公報記者近日直擊「無人店」操作狀況，據無人麵店負責人透露，該店24小時運作吸納不同客源，由學生午飯、附近居民晚飯「醫肚」、深夜職業司機「快閃客」，開業9個月已達至收支平衡，更計劃兩個月內在中環及旺角開分店。至於無人戲院，全程透過科技遙距協助顧客自助購票，但院內有兼職員工負責清潔。

有業界人士認為，無人店形式是新嘗試和突破，但受限於消費習慣與營運複雜性，短期內難以成為主流，其市場成熟度仍需時間培養。

顧客：感覺新鮮 會再次光顧

大公報記者在本月下旬，實地走訪長沙灣青山道的自助拉麵店「麵の研究所」，該店標榜全港首間24小時無人自助店，每碗麵售價介乎24元至44元，顧客自己選麵、煮麵，吃完後將拉麵湯渣，倒進洗手盤並沖水，再將碗筷放入回收箱內即可。

到店光顧的呂同學表示，在社交平台看到宣傳，感覺新鮮，且住在附近，便前來一試，「店內環境不錯，又可以嘆冷氣，如果在家自己煮，又要洗碗，如果家中無飯食，會再次光顧。」

設閉路電視 可實時與客人對話

「麵の研究所」負責人李小姐向《大公報》表示，無人店不止有自助拉麵，還會推出一些即食食物或飲品，以及夾公仔機增加收入，開無人店的最大好處是節省成本，時間安排靈活，目前店內只請了一名兼職員工進行備貨、補貨、清潔，店內設有閉路電視，配備警報系統，還可以通過閉路電視實時和客人對話，做到24小時遠程監控環境安全。

李小姐透露，店舖營業9個月以來已經收支平衡，有不少回頭客，客群廣泛，包括學生、附近居民及深夜收工的司機，晚上生意較好，對前景感到樂觀，計劃一兩個月後在中環和旺角開分店。

除了無人麵店，自助形式操作的「無人戲院」近日亦成為熱話。大公報記者前往位於筲箕灣嘉禾銀河廣場戲院，店內設有三部自助售票機，成人全日全場票價統一為40元，小童及長者收20元至30元，戲院同時有售賣爆穀和飲料，只限使用電子支付。

記者在現場觀察，戲院內設有兩個影廳，雖然是「自助售票戲院」，但仍由兩名工作人



掃一掃有片睇
攝錄：林少軒
製作：融媒組

無人自助拉麵店 成功之道

- 24小時營業，僅需聘請一名補貨和清潔的員工，減輕人手成本
- 增加不同的自助業務，如夾公仔機、即食食物和飲料機等，增加營收
- 透過科技遙控監控和協助顧客

資料來源：
大公報記者整理

本港常見無人店

夾公仔店：自助買幣，部分地舖不設職員

無人健身室：先入會，要購票或付月費／年費，部分使用人面識別進店

無人拉麵店：24小時運作，買麵、煮麵全自動

自助戲院：自助購票，極少數員工負責檢票、清潔等

自助洗衣店：無店員，由顧客付費開動洗衣和乾衣機

資料來源：大公報記者整理



▶嘉禾
銀河
廣場
戲院
概
念。
大公
報記
者
林少
軒
攝

學者：長期營運受考驗

利潤
不高

無人店近日在本港如雨後春筍般湧現，改變了傳統的營運模式。香港嶺南大學潘蘇通明日在港上市，是今年以來全球最大的新股集資活動，亦令本港今年的新股集資額累計超過600億元，較去年同期多逾6倍，融資規模暫居全球首位。特區官員表示，本港正不斷加強「金融+創科」的雙引擎聯動發展，致力將本港國際金融中心和國際創科中心的發展，推上新台阶。

國際金融中心與國際創科中心之間，有着緊密的相聯關係，創科需要資金支持，金融是創科強大的後盾。當前國外政治急劇變動、充

滿不穩定因素之下，香港若能堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，國際金融中心地位不動搖，國際創科中心的發展亦會前途光明。

內地是全球創科產業發展最快地區，內地有前景的創科企業，面對國際不穩定因素，可以充分利用香港國際化的金融中心進行集資，走向國際市場。

本月初港元匯率持續偏強，與大型集資有密切關係。內地新能源龍頭企業在港成功進行全球最大型新股集資上市，是最佳例證及示範，香港條件好，將持續吸引資金流入。

他指出，無人店可分為提供娛樂、食物和產品、服務這幾類。自助洗衣店（見圖）屬於服務類，只要選址附近有民居

有需求，有足夠的客源，相對較易經營；娛樂類例如夾公仔店，附近隨時有其他競爭對手加入，要長期維持盈利，較為困難。

大公報記者
賴振雄

首家無人店始於2016

無人商店是一種新興的零售概念，其特點是沒有任何服務人員或利用較少的服務人員，顧客可以自助方式購物、結賬或無需排隊付款形式。新冠疫情前，全球各地有不少企業經已着力開發無人便利商店市場。早於2016年，美國龍頭科技企業亞馬遜便開設第一家無人商店「Amazon Go」。

這種嶄新的營運模式在中國內地有企業相繼採用，多家公司開設無人便利店，但由於無人店前期需投放大額成本研發，日後亦需面對系統升級、改良和維修等支出，致使無人店相繼結業。但其後遇上新冠疫情，疫下人們消費模式大幅改變，以及大家需減少人與人的接觸，間接促使了無人零售再度崛起。

大公報記者 易曉彤

記者實測購票進場觀影，戲院的衛生程度、熒幕畫質和音響效果與一般戲院差不多。市民張小姐表示，戲院票價便宜，具吸引力，全程自助購票，過程都算順暢，但如果是長者，可能就會較為不便，不過她坦言，「如果未來自助模式成為主流，商家可以減輕成本，可能會導致部分人士失業。」

嘉禾院線表示，該戲院應用全新的「自助售票戲院」概念，容許觀眾即場使用自助售票機購票，或提前在網站、電話應用程式等免手續費購票，現場仍然會有職員駐守，進入影廳巡視和定期清潔，確保提供一個安全、整潔和舒適的觀影環境。

香港戲院行業經營困難，2025年不足半年已經有四間戲院宣布結業。香港電影工作者總會發言人田啟文表示，以自助形式運作的「無人戲院」，重點是門票便宜，可算是一種「新嘗試、新突破」，讓觀眾多一種選擇，不過院線要跟發行商拆賬，門票收費太低，利潤也會減少。他建議院線可考慮引入非主流電影，走小眾路線。

「消費者到餐廳消費，普遍對服務有較高期待，純自助模式難以完全滿足需求」，香港餐飲聯業協會會長黃家和認為，無人食店主要吸引年輕群體嘗鮮，能夠大幅減少人手，但其營運需兼顾地點選擇、目標客群定位、食品安全及補貨效率等環節，若要長遠發展，需定期推出新菜式以保持消費者新鮮感，同時依賴食客自律維護營運秩序。

大公報記者 易曉彤、賴振雄